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NYÍLEGYENESEN EURÓPÁBA! 

A G17 PLUSZ pártnak világos, egyértelmű nemzeti és állami célja van: Szerbia csatlakozása 
az Európai Unióhoz. 

A G17 PLUSZ az európai Szerbia modern és fejlett európai, teljes körű decentralizációval és 
erőteljes helyi önkormányzatokkal rendelkező régiójának tekinti Vajdaságot, melynek szervei 
képesek önállóan azonosítani a problémákat és kezdeményezni azok megoldását Bánát, 
Bácska és Szerémség regionális stratégiájának szellemében, a Vajdaság, Szerbia és az Európai 
Unió intézményeinek pénzügyi és közigazgatási segítségének igénybe vételével. 

A G17 PLUSZ álláspontja szerint az „európai Vajdaság európai Szerbiában” jelszó alatt 
megvalósítandó politikai projektum elfogadható Vajdaság minden polgára, nem csupán 
egy párt vagy nemzet számára. Ennek a politikai projektumnak az életre hívásához 
elengedhetetlenül szükséges a társulás, a megértés, az eszmecsere, a párbeszéd, a tolerancia, 
a kitartás, az erős elhatározás, ám mindenek felett a Vajdaság iránt érzett szeretet, mely 
nélkül ez a program sem jöhetett volna létre. 

A G17 PLUSZ irányultsága egyértelmű: síkra száll Vajdaság törvényes kereteinek, belső 
berendezkedésének, a regionális politika elveinek és eszközeinek európai regionális és 
kohéziós politikával történő összehangolásáért. Ezt megcélozván a párt kétsíkú tevékenységet 
fejt ki, éspedig:

Az üzleti lehetőségek fejlesztéséhez kívánatos feltételek megteremtése – a helyi 1.	
önkormányzatokról alkotott pozitív kép erősítése és azok közigazgatási lehetőségeinek 
fejlesztése,

A helyi erőforrások kiaknázásának javítása annak érdekében, hogy a térségbe vonzzuk az 2.	
egyébként helyi szinten nehezen hozzáférhető külső forrásokat is.

A Vajdaság fejlesztését célzó Európai Uniós alapokhoz való hozzáférés programjának életre 
hívása során megjelenő kulcsfontosságú kihívás, hogy minél teljesebben és sikeresebben 
kiépítsük az IPA (Előcsatlakozási Segélyalap) eszközei megszerzéséhez elengedhetetlenül 
szükséges vajdasági létesítmény- és intézményrendszert, s a Vajdaságot készenlétbe 
helyezzük, tehát szűkebb pátriánkat alkalmassá tegyük az EU strukturális és kohéziós alapjai 
pénzeszközeinek felhasználására – ezek ugyanis kulcsfontosságú instrumentumai az EU 
tagállamai közötti egyenletes regionális fejlődés megteremtésének.

A G17 PLUSZ A KÖVETKEZŐ CÉLOKÉRT TÖR LÁNDZSÁT:

a vajdasági államigazgatás intézményeinek kiépítéséért, valamint kapacitásainak •	
fejlesztéséért, hogy lehetővé váljék az európai programok és projektumok tartományi és 
helyi szinten történő megvalósítása,
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a Vajdaság egyenletes saját regionális fejlődése intézményi kereteinek meghatározásáért •	
(törvényi intézkedéscsomag, a vajdasági regionális fejlődés több éves stratégiája, a 
Vajdaság regionális fejlődésének politikája, mellékjogszabályok meghozatala, melyek 
által körvonalazódnak majd a regionális intézményi infrastruktúra elemei), a pénzügyi 
ösztönzők megalkotásáért, valamint a gazdasági tevékenységet és a a Vajdasági Fejlesztési 
Ügynökség olyan szakszolgálatként történő létrehozásáért, mely elemző tervezési, 
szervezési-összehangolási, jogi és egyéb, a Vajdaság fejlesztési programja előkészítéséhez 
és megvalósításához kapcsolódó jogi és egyéb teendőket lát el, foglalkoztatást serkentő 
intézkedések egész sorozatának a megfogalmazásáért,

A Tartományi Projektumalap létrehozásáért,•	

a Vajdaság tevékeny részvételéért és az általa történő közvita megszervezéséért e térség •	
belső felépítése meghatározásának folyamatában, mindezt az EU NUTS (Statisztikai Célú 
Területi Egységek Nómenklatúrája) szabványaival összhangban – a statisztikai hivatalok 
területi egységei nómenklatúrájának újjászervezéséért, mivel a jelenleg hatályos közigazgatási 
körzetesítés nem felel meg az Európai Unió szabványainak. Ennek kapcsán a G17 PLUSZ 
előnyben részesíti azt az elképzelést, miszerint a Vajdaság alakuljon négy régió – Szerémség, 
Bánát, Bácska és Újvidék körzet – közösségévé (különösen a gazdasági teljesítőképességre és 
a népsűrűségre való tekintettel).

A JOGI KERETEK

Elképzeléseink szerint a vajdasági társadalom teljes körű hozzájárulását a rendszerváltozás 
folyamataihoz különösképpen az alábbi tárgykörökben és területeken valósítja meg:

az emberi és kisebbségi jogok tiszteletben tartása,•	

a többnemzetiségű és többfelekezetű vajdasági közösségben kibontakozó tolerancia •	
légkörének fejlesztése,

a különbözőségek tiszteletben tartása, a Vajdaságban élő összes nemzeti közösség •	
hagyományainak, kultúrájának és szokásainak megőrzése és ápolása,

a jószomszédi viszonyok fejlesztése, a térségek közötti (interregionális) és a határon túli •	
együttműködés fejlesztése,

a helyi önkormányzatok fejlesztése, korszerű, jól szervezett és erős gazdaságú lokális •	
közösségek megalkotása érdekében,

a gazdaság egészének, valamint a mezőgazdaságnak a térség megkülönböztető jegyeivel •	
összhangban történő átalakítása és fejlesztése,

az egyéni szabadságjogok tiszteletben tartása.•	

A G17 PLUSZ álláspontja szerint a szubszidiaritás európai elve nemcsak a Vajdaság, 
hanem Szerbia egésze számára hasznos. A fenti elv azt jelenti, hogy minden probléma, 
mely alacsonyabb szinten is megoldható, nem terjesztendő fel az állami szervek magasabb 
szintjére.

A G17 PLUSZ párt törekvéseinek fontossági sorrendjében az egyik legelőkelőbb helyet 
foglalja el az új alkotmányjogi alapszabály, a Vajdaság Autonóm Tartomány Statútumának 
meghozatala, mely a Tartomány kizárólagos hatásköreibe tartozó kérdések ügyében születő 
döntéshozatalt szabályozza, de azokról a problémákról megoldásáról is rendelkezik, melyeket 
Szerbia állama alaptörvényi szinten szabályoz. 

Ekképpen a tartományi törvények szabályoznák az alábbi gazdasági ágak, ágazatok, területek 
különleges kérdéseit: mezőgazdaság, gazdaság, vízgazdálkodás, erdészet, energetika, 
közlekedés, városrendezés és városfejlesztés, lakásügyi és közművesítési tevékenységek, 
környezetvédelem, oktatás, tudomány, technológia, fejlesztés, művelődés, tájékoztatás, 
belügyek (kivéve az állambiztonsági tevékenységet), közigazgatás, igazságszolgáltatás, 
nyugdíj-, egészségügyi- és társadalombiztosítás, népességpolitika, a nemek egyenjogúsága, 
gyermek- és családvédelem, idősekről, fogyatékosokról és más hátrányos helyzetű 
személyekről való gondoskodás, a helyi önkormányzatok és a nemzetközi regionális és 
határon túli együttműködés, a nemzeti egyenjogúság és egyenrangúság, a nemzetek és 
nemzeti kisebbségek tagjai szabadságainak és jogainak oltalma, a közjavakról és természeti 
kincsekről szóló szabályozás (kőolaj, gáz, ásványi nyersanyagok, hévizek), turizmus, sport, a 
városok, községek és a Vajdaság AT vagyonjogi és pénzügyi autonómiája.

A Vajdaság AT törvényhozási funkcióját a vajdasági polgárok által közvetlen választásokon 
megválasztott Vajdaság AT Képviselőháza gyakorolná.

A Vajdaság AT-ban a végrehajtó hatalmat a Vajdaság AT Végrehajtó Tanácsa, valamint a 
tartományi közigazgatási szervek gyakorolnák. 

A Vajdaság AT-ban bírósági funkciót a már meglévő községi, kerületi, fellebbviteli, 
kereskedelmi bíróságokon túlmenően a Vajdasági Kereskedelmi Felsőbíróság gyakorolná. 
Úgyszintén a már működő községi és kerületi ügyészségeken kívül a Vajdasági Ügyészség is 
megalakulna. 

A G17 PLUSZ párt álláspontja szerint a Vajdaság igazságszolgáltatási autonómiája természetes 
és logikus folyatatása a törvényhozási önállóságnak, és nyilvánvaló különös jellegzetességeken 
alapozódik, továbbá a vajdasági törvénykezés többszázados hagyományain, az ügyvédség és 
ügyvédi tevékenység, a tudomány és általában a vajdasági jogi szakma tradícióin alapul.

A G17 PLUSZ külön hangsúlyt fektet programja szellemiségének azon részére, mely szerint 
nagyobb figyelmet kell fordítani a Szerbia egész területén működő helyi önkormányzatokra, 
külön hangsúlyt helyezve a vajdasági szintre, ily módon elkerülvén az új keletű (tartományi) 
központosítás fenyegetését.

A szerbiai helyi önkormányzati rendszer jó értelemben vett hagyományaival, valamint az 
állam- és közigazgatás decentralizációs pártprogramjaink európai irányultságú szellemiségével 
összhangban, a G17 PLUSZ különösképpen kardoskodik a helyi önkormányzatok teljes 
funkcionális kapacitásának megteremtéséért, mely előfeltétele a hatáskörök helyi hatóságokra 
történő átruházásának, minek során az önkormányzatok javára alkotmányos garanciát kell 
vállalni, és törvényileg megvédeni őket a központi és tartományi hatalmi szervek minden 
döntőbíráskodási szerepben való tetszelgésétől.
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A BEFEKTETÉSI HANGULAT ÖSZTÖNZÉSE

A külföldi befektetések idevonzásának alapvető előfeltétele az építkezési földterületek 
infrastruktúrájának felszereltsége, a szakképzett munkaerő, valamint a hatékony, s a 
beruházóbarát, a projektumok életre hívását avatott módon végigkísérő helyi közigazgatás.

Annak érdekében, hogy jobbítsa az ipari és szolgáltatási létesítményekbe való befektetés 
feltételeit, a G17 PLUSZ eltökélten kardoskodik majd az infrastrukturális beruházásokért, 
különös hangsúlyt fektetve a Vajdaság területén létrehozandó ipari és technológiai parkok 
megalkotására.

A G17 PLUSZ minden igyekezetével a tartományi középiskolai és egyetemi szintű oktatás 
minőségének és hatékonyságának javításáért kíván dolgozni, hogy mielőbb megfeleljünk a 
munkaerőpiac tényleges követelményeinek és a Vajdaságban már jelenlevő vagy jövendőbeli 
beruházókat kiszolgáló káderállomány égető szükségleteinek. Külön hangsúlyt helyezünk a 
vállalkozói szellem megteremtésére, s a középiskolai oktatásban e képességek kifejlesztésére, 
hogy az információs és kommunikációs technológia terén kifejtendő munkához szükséges 
tudás megszerezhető legyen, illetve megteremtődjenek a gazdaság és az oktatási intézmények 
jól működő kapcsolatrendszerének feltételei.

A fentieken túlmenően a G17 PLUSZ aktívan bekapcsolódik a föld- és tulajdonreform gyors 
és hatékony véghezvitelének folyamatába, ami által a helyi önkormányzatok számára lehetővé 
válik, hogy önmaguk rendelkezzenek az építkezési földterületekkel, a beruházók számára 
pedig egyszerűen lehetőség nyílik a szóban forgó telkek tulajdonjogának megszerzésére. 

A túlbonyolított és túlburjánzott adminisztráció a teljes szerbiai intézményrendszer 
jellegzetessége. Az összetett és érthetetlen eljárások, ráadásul a közismert korrupció 
kíséretében, jelentős mértékben megnehezítik az ügykezelést, emiatt a G17 PLUSZ minden 
erejével arra fog törekedni, hogy az adminisztrációs teendőket a legkisebb szükséges mértékre 
csökkentse. A különféle felügyelőségi szolgálatokban elterjedt megvesztegethetőséget 
elszántan és határozott eszközökkel megszüntetjük, szervezeti felépítésüket és 
munkamódszerüket pedig haladéktalanul korszerűsítjük.

A MEZŐGAZDASÁG

A G17 PLUSZ párt azért száll síkra, hogy a családi gazdaságok váljanak a mezőgazdasági 
termelés alapegységeivé. A családi gazdaságok egyfelől biztosíthatják a vajdasági 
mezőgazdaság közgazdasági ésszerűségét, másfelől pedig az agrárium fejlődésének zálogai 
lehetnek. A G17 PLUSZ álláspontja szerint a termelőszövetkezetek magánosítása előtt a 
társadalmi tulajdonban lévő mezőgazdasági földterületek teljes állományát államivá kellene 
tenni, vagy pedig határozottan különválasztani a társadalmi és állami földeket, olyképpen, 
ahogyan azt a vonatkozó törvény elő is írta. Minthogy azonban a törvény gyakorlati 
megvalósítására nem került sor, az új tulajdonosok térítésmentesen évek hosszú során át 
használhatták az állami földterületeket. Emiatt a G17 PLUSZ javasolja az állami földterületek 
bérbeadhatóságát, és hogy ezek haszonbérleti díja (árendája) megfeleljen a piaci árnak, s a 
befolyó eszközök 30%-a a vajdasági, helyi önkormányzatnál maradjon, melynek hatáskörébe 
ruháznánk át a földterületek használatának megtervezését és szabályozását is.

A G17 PLUSZ különös figyelmet fordít a Vajdaság többnemzetiségű összetétele 
intézményi elismerésére, és ezért arra fog törekedni, hogy a választási törvénnyel, továbbá 
a köztisztviselők kinevezését és felmentését szabályozó előírásokkal biztosítható legyen 
minden jelölt számára a demokratikus eljárás és egyenjogúság, a jelöltek tudása, szakértelme 
és közhiteles szavahihetősége. A közigazgatás demokratikus reformjainak szükségességét 
az európai szabványok tekintetbe vételével, pártunk a polgárok érdekeinek érvényesítését, 
a képviseleti testületek, a közhatalmi jogosítványokat ellátó struktúrák és egyéb hatalmi 
szervek, a törvényes, decentralizált, hozzáértő, felelősségteljes és hatékony közszolgálatok 
megteremtését irányozza elő, egyidejűleg megtartván a közösség nemzeti összetételének 
eredeti állapotát is.

A KÖZGAZDASÁGI KERETEK
AZ ÁLLAMI PÉNZÜGYEK

Ha a Vajdaságot fejlett európai régióként képzeljük el, kulcsfontosságú jelentősége van a 
Vajdaság AT Statútumában lefektetendő hatáskörök, illetve az állami pénzügyi és kincstári 
politika összehangolásának, ezalatt elsősorban a megfelelő forráseszközök és a bevétel-
behajtási ellenőrzés vajdasági szintre történő átruházását kell érteni.

A Vajdaság AT Statútumában meghatározott hatáskörök pénzellátását az alábbi eszközök 
igénybevételével fedeznénk:

a hozzáadottérték-adó itt beszedett arányos részéből, kivéve azt a hányadot, melyet a •	
közfogyasztási szükségletek pénzellátására a Szerb Köztársaságnak kell átengedni,

a Vajdaságban beszedett fogyasztási adó arányos hányadából, kivéve a Szerb Köztársaság •	
számára a közfogyasztási szükségletek fedezésére átengedni köteles részt,

a Vajdaság területéről befolyó jövedelemadó arányos részéből,•	

a Vajdaság AT területén létesítendő egészség-, nyugdíjbiztosítási alapokba és munkanélküli •	
segélyalapokba volna kötelező befizetni a hozzájárulások összértékének megfelelő 
hányadát,

a Vajdaság AT Statútumában meghatározandó közigazgatási és bírósági illetékekből, •	
valamint egyéb közbevételekből,

az utak és kísérő létesítményeik használatáért járó különtérítések (hazai és külföldi •	
járművek úthasználati díjai) arányos részéből.

AZ ELKOBZOTT VAGYON VISSZASZÁRMAZTATÁSA

A G17 PLUSZ szilárd álláspontja értelmében az elkobzott vagyon visszaszármazatása 
az egyik legfontosabb előfeltétele a reformok folytatásának és a gazdasági haladás 
felgyorsulásának. Véleményünk szerint a tartományi kormány feladata, hogy tevékeny 
szerepet vállaljon e probléma megoldásában, hogy támogassa az elkobzott vagyon 
tulajdonosait, s hogy kezeskedjék Az államosítás eltörléséről szóló törvény következetes 
végrehajtásáért.
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A G17 PLUSZ feltett szándéka, hogy az ihletett alkotókedvet ösztönözze. A Vajdaság 
vendégforgalmi kínálatának napról napra növekednie kell, ez a haladás már elkezdődött a 
magánvállalkozók alkotókedvének és ötleteinek köszönhetően, akik a turizmusban egy jó 
hozammal kecsegtető gazdasági ágazatot fedeztek fel. Kedvező hitelekkel, adományokkal, 
adókönnyítésekkel és egyéb pénzügyi eszközökkel remélhetőleg tovább sikerül javítani 
az idegenforgalmi szolgáltatásoknak elsősorban a minőségét, de nem utolsósorban a 
természetes és jogi személyek érdeklődését is, az eddiginél sokkal inkább ösztönözni kell a 
szóban forgó gazdasági ágazatba való befektetések népszerűsítését.

A turisztikai információk összességének alapjává a Vajdasági Turisztikai Szervezetnek 
kell válnia, mely hasznos felvilágosításokkal szolgál mind a szolgáltatóknak, mind pedig 
vendégforgalmi szolgáltatások igénybevevőinek. Ez az intézmény követi és elemzi a turizmus 
fejlődési tendenciáit, ajánlásokat fogalmaz meg a vállalkozók számára annak érdekében, 
hogy a vajdasági térség az idegenforgalmi piac mind versenyképesebb szereplőjévé váljék. 
A Vajdasági Turisztikai Szervezet ezen kívül fő szervezője lesz a Vajdaság idegenforgalmi 
szempontú, regionális európai és globális szintű reklámozásának.

A regionális és európai jelentőségű rendezvények, létesítmények vagy szervezetek 
(Exit, Péterváradi vár, Palics, sportegyesületek…) munkáját további többletsegítséggel kell 
megkönnyíteni és továbbfejleszteni, ki kell azonban használni a vajdasági idegenforgalmi 
látványosságok népszerűsítésében rejlő lehetőségeket is.

ENERGIAGAZDÁLKODÁS

A G17 PLUSZ párt álláspontja szerint a Vajdaság energiapolitikájának alapjait annak 
a törekvésnek kell jellemeznie, hogy a térség az européer Szerbia egyenrangú európai 
régiójává váljék, hogy a lehető legteljesebben kihasználja a Vajdaság energiában rejlő 
teljesítőképességeit, hogy az energiaátvitelre alkalmas infrastruktúráját a hatékony 
energiacsere lebonyolításához Szerbia és Európa egyéb régióinak energiahordozóihoz 
tudja idomítani, valamint hogy az Európai Unió jogszabályaival összhangban fejlessze az 
energiapiacot.

A G17 PLUSZ álláspontja szerint tartományunk energiaszektorában az egyik legfontosabb, 
elsőbbséget élvező feladat az udvarnoki földalatti gáztározó kiépítésének befejezése, melynek 
megteremtésével biztosabbá és szilárdabbá tehető a földgázellátás, az energiaszállítási 
létesítmények megfelelősége és a kőolaj, valamint a kőolajszármazékok beraktározásának 
lehetősége, az új vajdasági kőolaj- és gázlelőhelyek felkutatása csakúgy, mint az újvidéki 
és a pancsovai kőolaj-finomítók korszerűsítése. A már kiépített technológiai módszerek 
fejlesztése, valamint az új technológia bevezetése mindinkább a hazai energiaforrásokra 
kell hogy támaszkodjon, ezáltal az ellátás biztonsága erősödik, csökken az ország fizetési 
mérlegének megterhelése, növekszik a foglalkoztatottság és mindez ösztönző hatást gyakorol 
a hazai gazdaság haladására.

A G17 PLUSZ párt bátran kiáll a közgazdasági szempontból elfogadható és megújuló 
energiaforrások gyorsabb bevezetéséért, a villany- és hőenergia kombinált előállításáért, 
mert ekképpen megnövekszik az ország energiai önellátó-képessége, csökkennek a

A G17 PLUSZ indítványa értelmében a helyi önkormányzatok kötelesek lennének az állami 
mezőgazdasági földterületek használatának programja keretében előnyben részesíteni a 
családi gazdaságokat, továbbá a községi fejlesztési stratégiával összhangban meghatározni 
a parcellák maximális területeit.

A vidéki (falusi) fejlődés nem csupán a kisebb települések infrastruktúrájának jelentős 
javítását feltételezi (utak, vízvezeték, telekommunikáció, egészségvédelem stb.), hanem a 
változatosabbá tett falusi gazdaságok és a mezőgazdaságon kívüli foglalkoztatás feltételeinek 
létrehozását is jelenti.

A G17 PLUSZ EZEN FELÜL KIÁLL AZ ALÁBBIAKÉRT IS:

a Mezőgazdasági Kamara létrehozásáért,•	

az agrárium finanszírozását célzó hitelpiac fejlesztéséért,•	

a mezőgazdasági termékek tőzsdei kereskedelmének fejlesztéséért,•	

az ösztönzők és térítések rendszerének reformja útján megteremteni a mezőgazdasággal •	
foglalkozók biztos jövedelemszerzésének feltételeit,

a mezőgazdasággal foglalkozók termelőszövetkezetekbe társításának, valamint a •	
mezőgazdasági termelők szakmai szervezetei létrehozásának elősegítéséért,

a mezőgazdasági ráfordítások és élelmiszerek egészségügyi kifogástalansága és •	
minősége ellenőrzési rendszerének, valamint a minőségellenőrzési és bevizsgálási rendszer 
fejlesztéséért,

a mezőgazdasági szakszolgálatok gyökeres reformjáért, a tudományos kutatóintézetek •	
munkájának elősegítéséért,

a mezőgazdasági oktatási tan- és óratervek megfeleltetéséért a családi gazdaságok •	
szükségleteinek.

A TURIZMUS

A Vajdaság természeti kincsei (hévizei, tavai, folyói, a Tarcal-hegy, közismertebb nevén 
a Fruška Gora nemzeti parkja, a tudományos kutatási célú rezervátumok, vadászterületek, 
természeti műemlékek, kirándulóhelyek, stb.), a városi nevezetességek (kastélyok, várak, 
különleges szépségű városi és kisvárosi terek, tanyák, sportcsarnokok és –pályák, történelmi 
és művelődési emlékművek és műemlékek…), csakúgy, mint a nemzeti jellegzetességek 
(néprajzi, konyhaművészeti, népszokásbeli értékek), mind-mind kitűnő alapjai lehetnek az 
átgondolt és jól megszervezett „Pannon turizmusnak”.

A G17 PLUSZ véleménye szerint a vajdasági intézmények teljes támogatásukról kell, 
hogy biztosítsák a turizmus fejlesztését, elsősorban a közlekedési, infrastrukturális és 
kommunikációs hálózat korszerűsítésével, de nem kisebb figyelmet kell szentelni az 
idegenforgalmi projektumok pénzügyi konstrukcióinak is.
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környezetkárosító hatások, illetve maradéktalanul megfelelhetünk a fenntartható fejlődés 
követelmény-rendszerének. Ezáltal lehetővé válik a jelenlegi igények kielégítésén túlmenően 
a jövő nemzedékek szükségleteinek veszélyeztetése nélkül azok maradéktalan tiszteletben 
tartása is.

A G17 PLUSZ felemeli szavát a vajdasági energiaipar fejlesztési stratégiájában 
megteremtendő fenntartható fejlődés koncepciójának alkalmazásáért. Tekintetbe véve 
tartományunk szinte kiapaszthatatlan lehetőségeit, a megtartható, tiszta és hatékony 
energiaforrások alkalmazását, programunkban elsőbbséget élvez a Vajdaságban fő 
energiahordozókká előléptethető biomassza és szélenergia használata. Az energiaszektor 
magánosítási és liberalizációs eljárásaiban az e célok megvalósítását elősegítő projektumok 
élveznek feltétlen elsőbbséget.

A KÖRNYEZETVÉDELEM FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉSE

A G17 PLUSZ elszántan küzd a vajdasági természet- és környezetszennyezők mindegyikének 
szigorú ellenőrzéséért és szankcionálásáért, elkerülve mindennemű szociális demagógiát, 
mert könnyebb egy környezetszennyező gyárat bezárni, mint az általa okozott károkat 
helyrehozni. Természetesen, szem előtt kell tartani azt a körülményt is, hogy a megoldás nem 
mindig a környezetszennyező létesítmények bezárásában rejlik, hanem a környezetvédelmi 
rendszabályok összességének megfelelő és hatékony használatában és alkalmazásában, 
hiszen ez a korszerű gyáripar munkájának alapvető és kötelező eleme. Az ilyen hozzáállás 
különösképpen fontos a Szerbiai Kőolajipar magánosítási folyamatában. Az új tulajdonosokat 
szerződésben lesz ildomos kötelezni a környezetvédelemre, tételesen fel kell sorolni, mely 
környezetvédelmi intézkedéseket kötelező foganatosítaniuk, milyen mértékű, összegű 
és ütemterv szerinti eszközöket kell e célra befektetniük és miképpen kötelező azokat 
alkalmazni. Nem kerülhető el annak a szabályozása sem, mely büntetésekkel szükséges az 
új tulajdonosokat sújtani, ha nem tartanák magukat az ekként vállalt kötelezettségekhez. 
Ily módon igen gyorsan megoldható lenne a pancsovai környezetszennyezés hatalmas 
problémája is.

A Vajdaság történelmének legeslegnagyobb beruházása a tartomány felbecsülhetetlen 
gazdasági jelentőségű csatornahálózatának kiépítése volt a mezőgazdaság, a közlekedés, 
a turizmus, a halászat és horgászat, stb. terén egyaránt. Jelenlegi elhanyagoltsága és 
szennyezettsége azonban nemcsak akadályozza a fent felsorolt ágazatok működését és 
haladását, hanem súlyosan fenyegeti és károsítja a lakosság egészségét is. Tekintetbe véve 
különösen a jövendölt éghajlatváltozásokat és kilátásba helyezett elsivatagosodást, biztosra 
vehető, hogy a Vajdaság az elkövetkezendő évszázadban vagy még rövidebb idő alatt a 
sivataggá válás szélére sodródik a központi Szerbia térségével egyetemben. Ha mezőgazdasági 
térségként szeretnénk fennmaradni, és folytatni kívánjuk elődeink áldozatos munkáját, a 
vajdasági csatornahálózat az alapvető előfeltétele lesz a mezőgazdasági termelés életben 
tartásának. Ezért mindent megteszünk annak érdekében, hogy a vajdasági csatornák újra 
megtisztuljanak, biztonságossá váljanak, vízi közlekedési szempontból átjárhatók legyenek 
és megfeleljenek mindazon funkcióknak, amelyek térségünket más vidékekkel szemben 
előnyös helyzetbe hoznák. E tárgykörben szerényen felhívnánk tisztelt választóink figyelmét 
arra a tényre, hogy már hozzáláttunk a Verbász és Cservenka környéki csatornahálózat 
legszennyezettebb részeinek „gyógyításához”.

A VAJDASÁG TÖBBNEMZETISÉGŰ JELLEGE

A Vajdaság kifejezetten többnemzetiségű és -felekezetű közösség. Tevékenysége során 
a G17 PLUSZ a leghatározottabban kiáll a kulturális és vallási hagyományok tiszteletben 
tartásáért, valamint az összes itt élő polgár aktív együttélésének és közös cselekvésének 
elősegítése érdekében minden erejével segíti a köztük fennálló vagy létrehozandó kreatív 
párbeszédet.

Harcolunk és a jövőben is kardoskodni fogunk a toleráns álláspontok megteremtéséért 
és továbbfejlesztéséért, mert azt kívánjuk, hogy a Vajdaság és Szerbia lakossága együtt, ne 
pedig egymás mellett éljen. Tény, hogy a tartományunk területén élő különböző nemzetiségű 
és vallásfelekezetű polgárok nem ismerik egymást elégséges mértékben, még mindig súlyos 
a többségi szerb nemzet és az e földön élő egyéb nemzeti közösségek között tapasztalható 
bizalmatlanság. A közvetlen környezetünket sújtó, évek hosszú során át véget nem érő 
háború, valamint a gyakran hallható gyűlöletbeszédek jelentős mértékben előidézői voltak 
ezen állapotok bekövetkezésének.

A G17 PLUSZ tevékenységével, szakértelmével és az illetékes hatóságoknál latba vetett 
tekintélyével a nemzetek és felekezetek közötti viszonyok javításán, fejlesztésén fog 
munkálkodni, s mindenkor kiáll annak népszerűsítéséért, hogy a polgárok és nemzeti 
közösségeik között a kölcsönös megértés és bizalom légköre alakuljon ki és fejlődjön tovább. 
A fenti cél eléréséért a G17 PLUSZ programjában központi helyet foglalnak el az alábbiak:

a Vajdaság területén élő nemzetek és felekezetek közötti jó viszonyok kialakítása és •	
fejlesztése,

a felekezeti és nemzetek közötti tolerancia és a kölcsönös bizalom fejlesztését célzó •	
rendezvények szervezése és támogatása,

a veszélyeztetett polgárok életkörülményei összességének javítása az e tárgykörrel •	
kapcsolatos összes kérdések megoldását elősegítendő állandó kapcsolattartás és 
együttműködés a helyi önkormányzatokkal,

akciók kezdeményezése a szerb nép és az egyéb nemzeti közösségek kultúrájának és •	
szokásvilágának teljes körű megismerése céljából, hogy megelőzhetők legyenek az új, és 
megoldhatókká váljanak a már fennálló nemzetek és felekezetek közötti problémák,

a nemzeti, vallási, faji és minden egyéb türelmetlenség elleni küzdelem. Minden erőnket •	
bevetjük, hogy az ilyen eszméket terjesztő szervezetek, társulások vagy politikai pártok 
munkáját és gyülekezéseit hatóságilag betilthassuk.
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A NEMI EGYENJOGÚSÁG FELÉ VEZETŐ ÚTON

A G17 PLUSZ maradéktalanul tiszteletben tartja a bármilyen tisztséget vállaló nők és 
férfiak közötti egyenletes képviseltségi számarányt, a népképviselőháztól kezdve a végrehajtó 
hatalomig. Síkra szállunk azért, hogy a nők mind nagyobb arányban képviseltessenek a 
társadalmi élet minden területén, rétegében. Pártprogramunk és Alapszabályunk a női 
egyenjogúság problematikáját, valamint a nyelv nemi szempontból diszkriminatív voltát 
egyaránt szabályozza. Példának okáért mindenkor a „tisztelt kartársnők és kartársak” 
megszólítással élünk, kerüljük az egynemű fordulatokat! Tudatában vagyunk annak, hogy 
egyenjogú viszonyulással, egészséges partneri hozzáállással a női nem erőforrásai jelentős 
mértékben hozzájárulhatnak a minden szinten megvalósítandó reformok sikeréhez. 

A fentiek miatt a G17 PLUSZ tevékenységében központi helyet foglalnak el az alábbiak:

a nők gazdasági helyzetének javítása; szakképzésük lehetővé tétele; segélynyújtás az önálló •	
női vállalkozások megkezdéséhez, azok megerősítése; azonos munkáért azonos fizetés járjon 
a nőknek, különleges intézkedések foganatosítása a főként nőket foglalkoztató hivatásokban 
és iparágakban, különösképpen a szolgáltató ágazatokban (idegenforgalom, idősek ápolásával 
és gondozásával foglalkozó ügynökségek stb.); a falun élő nők társulásainak elősegítése és 
helyzetének javítása (a háziipar és az ősi kisipari ágak bejegyeztetése stb.);

a határozathozatal központjaira gyakorolt nagyobb hatás kifejtése – itt nemcsak a politikai •	
életre gondolunk, hanem a vezető állami, magánjellegű és civil szervezetekre is; megfelelő 
törvények meghozatala, valamint a hatályos törvények és a nemi egyenjogúság politikájának 
összehangolása; akciótervek kidolgozása és intézkedések foganatosítása a férfiak és nők 
egyenjogúsága elveinek életre hívása végett;

az oktatás terén egyenlő esélyeket kell biztosítani a nőknek, különös tekintettel kiegészítő, •	
folytatólagos és szakirányú továbbképzésükre, a nőket a tudományos és felsőoktatási 
intézményekben megillető egyenrangú bánásmódra, ami azt is jelenti, hogy több nőt 
szükséges bevonni a kutatóközpontokba;

a családon belüli erőszak problémájának megoldása, e téren éppenséggel a nők és a •	
gyermekek alkotják a legveszélyeztetettebb csoportokat (külön intézkedések foganatosítása 
a családról való gondoskodás és a család gazdasági és társadalmi megerősítése tárgykörében, 
megelőző intézkedések tétele, a törvények és az elkövetett erőszakos cselekményért járó 
büntetések szigorú végrehajtása);

a nők egészségügyi és szociális állapotának javítása – különösképpen fontos hangsúlyt •	
fektetni az anyasági segélyekre és a szociálisan veszélyeztetett nők támogatására (nyugdíj 
nélküli, falun élő, széttelepített vagy menekült, bevándorló nők stb.), de a családban betöltött 
szerepek (jogok és kötelezettségek) helyes újrafelosztása is jelentős feladat, melynek célja, 
hogy a nőknek segítséget nyújtsunk társadalmi szerepük mind teljesebb betöltéséért, és 
csökkentsük a nők szociális és egészségügyi kockázati kitettségét (javítandók a gyermekről 
és idős korúakról való gondoskodás terén nyújtott szolgáltatások, hiszen mindezek a nők 
tehermentesítését célozzák).


